9. cviceni z linearni algebry
Cile cviéeni:
e procvicit pocitani bazi a dimenzi podprostoru

Zakladni piriklady:

spocitejte nad télesy R, Zs, Z; dimenze prostoru Im A,

_ N W

31 4
1. Promatici A= |2 4 1

1 2 4
Im AT, Ker A, Ker AT,

2. Necht U = ((2,-1,1, )", (4,1,5, )7, (1,-2, -1, 1)7, (1,1,2,0)") je podprostor arit-
metického vektorového prostoru Q*. Spocitejte dimenzi U a najdéte bazi takového pod-
prostoru V, aby UNV =0a U +V = Q*.

3. Uréete dimenzi podprostoru U reilného linedrniho prostoru polynomu R[z], jestlize

(a) U=(z+ 1,z —2,2° —x+ 3,22+ 1),

b) U = (% +1,2° + 23, 23),

) U=(P+2>—z+2,22+52 +o+4,2° — 2> — 22+ 1,222 + . + 1),
d) U= {p € R[z]| p(0) = 0,degp < 5},

) U= {peRz]l p(1) = 0,degp < 5} N{p € R[z]| p(3) = 0,degp < 5},

e
1 0 1 1 0 1 1
0 1 1 0 1 1 1 v C Ly,
4. Pro X ={ bl lol L) L 0 1 } podmnozinu linearniho pro-
1 0 1 0 1 0 1

storu Zj nad télesem Z, dokazte, ze dim(X) = 4 a vyberte z X bazi Z3.

Obtiznéjsi priklady:

5. Uvazme posloupnost realnych funkei M = (cos, sin, cos?, sin?).
(a) Dokazte, ze M je baze podprostoru (M) linedrniho prostoru véech redlnych funkei,

(b) dokazte, ze 1,cos2x € (M),
(¢) urcete soutadnice vektoru 1, cos2x a 3 4+ 2cosx — cos 2z vzhledem k bazi M.

leohy k zamysSleni:

6. V raciondlnim linearnim prostoru polynomu s racionalnimi koeficienty najdéte bazi
podprostoru vSech nenulovych racionalnich polynomu stupné nejvyse 6, jejichz kofenem

je komplexni ¢islo 5 — 1.
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Resent:
1. nad R: 3, 3, 1, 0, nad Z5: 2, 2, 2, 1, nad Zr: 2, 2, 2, 1.
2. 2, napr e3,e4

3. ( 2, (d) 4, (e) 3.4+
0 1 1
1 0 1
4. Napft. { 1 TEE }.
0 0 1
0 0 2
0 0 0
5. (¢) 1 1 4l
2

6. Polozme = :1:2 — 10z + 26, pak bazi tvoii napi (f,zf,z%f, z3f, z*f).



